,,Małe dziecko w świecie integracji sensorycznej” – zaburzenia regulacji i samoregulacji.

Na początku, aby móc zrozumieć treści, które poruszymy, zacznijmy od wyjaśnienia terminu Integracja Sensoryczna (SI).
Integracja sensoryczna jest podświadomym procesem, który zachodzi w mózgu każdego człowieka bez udziału jego świadomości. Możemy porównać to do oddychania, na które nie wpływa nasza świadomość, gdyż oddychamy podświadomie. Jej celem jest porządkowanie informacji przekazywanych przez zmysły takie jak: przedsionek (grawitacja i ruch), prioprocepcja (czucie głębokie), interocepcja (odczucia pochodzące z narządów wewnętrznych), dotyk, smak, wzrok, słuch, węch. Ponadto nadaje znaczenie temu, co człowiek doświadcza poprzez selekcję informacji i wybór tej najważniejszej, np. koncentracja na tym co mówi nauczyciel, a eliminowanie bodźców zewnętrznych np. hałasu.
Integracja sensoryczna umożliwia nam działać i właściwie reagować na sytuacje, których doświadczamy, tzw. odpowiedź adaptacyjna - dziecko dostrzega klocek i sięga po niego, ponieważ jest zaciekawione oraz tworzy ważny fundament dla edukacji i zachowań społecznych.

Należy pamiętać, iż terminem „zaburzenia integracji sensorycznej” nie posługujemy się u niemowląt i dzieci małych do 3 roku życia. Właściwe określenia dla zaburzeń występujących u dzieci do 3 roku życia to zaburzenia samoregulacji czy regulacji. Nie oznacza to, że u małych dzieci nie można stawiać diagnostyki w kontekście integracji sensorycznej. Wręcz przeciwnie, gdyż już u niemowlaków możemy zaobserwować pewne niepokojące symptomy wskazujące na zaburzenia samoregulacji czy regulacji. 
Są to:
· objawy w zakresie snu - trudności z zasypianiem (do 30 minut od położenia dziecka do łóżeczka jest to norma), częste wybudzanie się lub wybudzanie się z krzykiem, płaczem, histerią;

· występowanie u dziecka trudności z wyciszaniem się, częste napady złości, płacz, stała drażliwość, marudzenie;
· objawy ze spożywaniem posiłków – trudności ze ssaniem piersi, niechęć do smakowania nowym pokarmów, częsty odruch wymiotny, wybiórcze jedzenie;

· objawy w zakresie zmysłu dotyku - unikanie przytulania, odpychanie rodziców, unikanie dotyku innych osób, trudności z zakładaniem ubrań (drażliwość na rodzaj materiału, szwy, czapkę, skarpetki), unikanie mycia, czesania, obcinania włosów i paznokci, unikanie ,,brudnych” zabaw;

· objawy w zakresie czucia głębokiego - gryzienie, szczypanie, mocne przytulanie się, ściskanie siebie lub innych, uderzanie głową, czy rękami o ścianę, podłogę, łóżeczko, chowanie się w kąty lub małe przestrzenie, ocieranie się o innych lub celowe wpadanie na dzieci, przedmioty, potrzeba docisku pewnych części ciała lub całego ciała, czasami może wystąpić masturbacja dziecięca;
· objawy w zakresie ruchu - manifestowanie podczas nagłych zmian pozycji ciała w przestrzeni, potrzeba bycia w ciągłym ruchu, chodzenie wkoło, nadmierne kręcenie się wokół własnej osi, huśtanie się, słaba równowaga, niezgrabność, ciągłe potykanie się, upadanie. Takie dzieci wybierają tylko określone aktywności na placu zabaw, innych unikają, nie biorą udziału w zabawach ruchowych lub ich unikają.
· Objawy w zakresie zmysłu słuchu - dziecko drażnią dźwięki sprzętów, np. suszarka, odkurzacz, mikser, sygnał karetki itp. oraz miejsca z nadmiarem bodźców dźwiękowych, np. galerie handlowe, bazarki, sklepy. Reakcja na tego typu sytuacje może objawiać się lękiem lub bardzo dużym pobudzeniem, a nawet piskiem/krzykiem.
· Objawy w zakresie zmysłu wzroku - występuje duża drażliwość na światło, która ujawnia się poprzez odwracanie głowy od źródła, rozdrażnienie czy płacz. 

· Emocje - trudności adaptacyjne, trudności z rozstaniem z rodzicem, nadmierne wycofanie w nowych sytuacjach, brak reakcji na zakazy opiekuna, drażliwość i nadmierna labilność emocjonalna.
Jeżeli obserwujecie Państwo powyższe objawy zaburzeń związanych z samoregulacją/regulacją u swoich dzieci skontaktujcie się ze specjalistą, aby móc w sposób właściwy wspierać rozwój własnego dziecka. 
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